

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancați nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSEPARTE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: K. Dohal, Henscherl  
Schick, Rudolf Mosse, A. Oppel's  
Nachfolger; Anton Oppel's, J.  
Danner, în Budapesta: A. V.  
Goldberg, Eckstein Bernat; în  
București: Agenția Haras, Suc-  
cursia de Roumanie; în Ham-  
bur: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiunilor: o serie  
garmond pe a coloană 8 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicații mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 2-a o  
serie 10 cr. sau 50 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în dă-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 152.

Brașov, Joi, 11 (23) Iulie.

1896.

## Reuniunea publică din Paris.

### Discursul d-lui Flourens.

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei”)

PARIS, 18 Iulie st. n.

Astăzi sunt în pozițiune a vă trimite importantul discurs al d-lui Emile Flourens, deputat și fost ministru de externe frances textual cum l'a rostit în limba francesă în sala Wagram la 11 Iulie a. c. în marea Reuniune publică francesă, care s'a pronunțat în chestiunea naționalităților din Ungaria. Eată'l:

Mesdames, Messieurs,

Une des conséquences les plus naturelles de l'introduction d'un régime de liberté chez un peuple qui n'y est pas façonné de longue date c'est que, la nation ayant à prendre une part plus ou moins effective d'intervention et, par suite, de responsabilité dans la direction des affaires publiques, est plus vivement, plus exclusivement préoccupée par le souci de la politique intérieure, par les multiples incidents de la vie parlementaire.

Le peuple met, moins souvent, la tête à la fenêtre pour voir ce qui se passe au dehors, il ne jette sur les événements de la politique extérieure qu'un regard plus distrait. Il ne leur accorde qu'une attention plus passagère et plus fugitive.

Il y aurait, toutefois, un égoïsme étroit et aveugle à nous désintéresser complètement du sort des autres peuples de l'Europe et à fermer l'oreille aux plaintes, aux griefs et aux revendications des nationalités qui se disent opprimées.

Ce serait, pour notre patrie, une désertion de son rôle historique et une abdication fatale.

Nous manquerions ainsi à toutes les aspirations généreuses, à toutes les traditions chevaleresques de notre race, à ce grandiose besoin d'expansion qui a fait, dans le passé,

la France forte et puissante et a uni, par un lien indissoluble, dans l'esprit de tous les peuples, son nom glorieux au triomphe des idées d'humanité, de progrès et de liberté (applaudissements prolongés).

Ce serait, en même temps, faire preuve d'un aveuglement absolu, d'une méconnaissance complète de nos véritables intérêts, de nos intérêts vitaux et primordiaux.

La France n'est pas une de ces puissances insulaires qui peuvent s'abstraire dans leur égoïsme et leur personnalité. Elle ne peut s'isoler du reste de l'Europe et c'est, peut-être, ce qu'oublie trop ceux qui nous lancent à la légère dans de lointaines expéditions coloniales où ils dépensent sans compter nos trésors et le sang mille fois plus précieux encore de nos enfants, dans des aventures trop souvent sans profit réel et sans efficacité durable. (Très bien! très bien!)

La France est et restera, avant tout, une puissance continentale, appelée à subir le contrecoup immédiat et direct des transformations qu'amènera nécessairement dans l'équilibre de notre vieille Europe l'avènement successif à la liberté des nationalités encore opprimées et les groupements nouveaux d'intérêts, de force et d'influence qui en résulteront inévitablement.

La France républicaine ne doit pas renouveler les fautes de la France Impériale et nos désastres de 1870 sont dus, en grande partie, à ce que, à cette époque, nous avions perdu le contact avec l'évolution qui se dessinait depuis quelques années au centre de l'Europe, avec une force encore confuse mais inélucltable.

Personne n'ignore aujourd'hui, grâce aux révélations successives de l'histoire contemporaine, que si l'Allemagne a pu perpétrer impu-

nément le démembrement de notre patrie, elle doit ce résultat, en grande partie, aux tractations du prince de Bismarck avec le Comte Andrassy.

C'est l'intervention de la Hongrie, aux yeux de laquelle le prince de Bismarck avait su faire luire l'espérance d'une satisfaction au moins partielle de ses très anciennes et très légitimes revendications contre l'Autriche et l'ouverture, l'aurore d'une ère nouvelle d'indépendance et d'autonomie relatives, qui a paralysé le bon vouloir de l'Autriche et permis à l'Italie de se soustraire à ses engagements vis-à-vis de nous et de faire faillite à ses devoirs de reconnaissance envers sa libératrice (applaudissements répétés).

Si les conseils virils qui furent donnés à cette époque à la cour de Vienne avaient été écoutés, si l'Autriche avait su mettre à profit le moment où l'Allemagne avait imprudemment engagé la totalité de ses forces pour écraser nos derniers efforts de résistance, elle aurait pu, en quelques jours de marche et presque sans coup férir, dicter les conditions de la paix à Berlin, venger et réparer le désastre de Sadowa, et reconquérir sur l'Europe centrale son antique prépondérance. (Applaudissements). Mais la Hongrie s'est mise en travers de l'exécution de ces projets et, dans l'espoir d'obtenir le dualisme, elle les a fait avorter.

Aujourd'hui, le dualisme existe! Quels sont ses résultats?

Sur 40 millions d'habitants que compte l'Empire Austro-Hongrois, 13 millions à peine ont été appelés à jouir intégralement des avantages de ce nouveau système.

Son dernier mot, sa conséquence finale a été de faire du régime de liberté relative qu'il a inauguré, le bénéfice exclusif de la minorité, le privilège de certaines races favorisées, de 8 millions d'Allemands en Cisleithanie, de 5 millions de

Magyars en Transleithanie. — Les 27 autres millions, Roumains, Serbes, Slaves et Slavons, Ruthènes, Tchèques et Slovaques ne sont pas admis, pour revendiquer l'exercice des mêmes droits, à invoquer ce principe qui semble, à nous autres Français, le fondement et la base de toute constitution libérale et humanitaire, l'égalité des citoyens devant la loi. (Applaudissements).

Il répugne à notre raison, à nous autres Français, de concevoir que des hommes jouissant d'une égale valeur physique, intellectuelle et morale, comme les peuples d'origine latine et slave, comparés à ceux d'origine germanique ou Magyare, puissent accepter de vivre dans un état d'infériorité civile et politique. (Applaudissements répétés).

Cette iniquité sociale a donc pour conséquence d'engendrer, au centre de l'Europe, une situation de trouble et de malaise dont les nations circonvoisines ressentent plus ou moins vivement le contre-coup, de contribuer ainsi au maintien de cet état d'insécurité générale qui est la cause principale de la prolongation du régime de la paix armée, régime désastreux qui pèse si lourdement sur les budgets de toutes les puissances continentales depuis 25 ans, et qui paralyse l'essor de la civilisation Européenne au regard de ses rivaux du nouveau Monde et bientôt, si les phénomènes dont nous avons été les témoins récemment, devaient se continuer, au regard même de certains nations de l'extrême Orient.

Si, au contraire, l'Autriche devenait, ce que la nature des choses, ce que sa position géographique et sa composition ethnique l'appelleraient à être, une grande et puissante confédération de nationalités diverses de race, de constitution et de langue, d'états autonomes et indépendants, unis sous le sceptre d'un

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Michail Kogălniceanu

— Bărbatul de stat. —

(Fine.)

Dér la 1844, nu scim din ce cauză, Kogălniceanu este închis în mănăstirea Hrișca sau Rișca. Scăpând din închisoare, el mai petrecu în Moldova până își termină publicarea volumului întâiu din *Letopiseșii*, apoi plecă la 1845 la Paris, unde temperatura politică prea ridicată și impetuositatea temperamentului său îl făcură să uite teoria evoluționistă, spre a se lăsa cu totul în voia curentului revoluționar. Parisul intrase pe atunci în acel neastem-păr febril, din care avea să isbucnescă revoluția dela 1848. Aci el făcu cunoștință cu C. A. Rosetti, cu Nicolae Bălcescu și cu Ioan Ghica. Raporturile lui cu acești tineri doritori de reforme repeși, impaciienți de schimbări subite și întinse, adevărați revoluționari crescuți în ideile francesc, avură o înfrunțare hotărâtoare asupra ideilor lui germane, îl făcură să vadă că

situația politică din Principate nu mai suferă nici o amănare și că trebuie să se folosescă de cea dintâiu ocaziune de a preschimba din temelie edificiul politic și social al Românilor. Credem, că sub aceste influențe Kogălniceanu se făcu din evoluționist revoluționar.

Pote că la aceste cauze trebuie să adăugăm o rivalitate, ascunsă la început, fațășă și implacabilă mai târziu, între Kogălniceanu și Beizadea Grigorie Sturza, fiul Domnitorului. Această animosităate ajunge la culmea ei în anul 1848, căci la 22 Iulie din acest an vedem pe favoritul lui Mihalache Sturza afirmând, oă a „desocperit generalului Duhamel speculațiile agricole, său mai bine dîs industriale, ale lui Beizadea Grigorie, întreprinse spre păgubirea mănăstirii Neamțul cu nu mai puțin de *patruzeci de mii de galbeni*”. Afirmarea era îndrăsnită, scandalul fu mare; Michail Sturza porunci ca denunțatorul să fiă legat cot la cot și închis în mănăstirea Soveja.\*) Dér aceel ordin nu se implini; Kogălniceanu dejucă cercetările administra-

\* O protestatiune de M. Kogălniceanu, 1848, Iulie 22 Pag. 18 din ed. 1894.

ției și rămase cât-va timp ascuns la un amic, de unde apoi trecu în Bucovina.

Din acest moment ruptura între densusul și Michail Sturza este irevocabilă. Slabele legături ce l mai uneau cu un regim, compromis cu desăvârșire mai ales prin actul brutal săvârșit, în ziua de 29 Martie 1848, asupra unor tineri cu aspirații generose, se rup spre a nu se renoda nici-o dată. În Cernăuți, Kogălniceanu publică faimōsa lui broșură, care face epocă în viața lui și în istoria noastră contemporană. Această broșură poartă titlul *Dorințele partidului național din Moldova*. Intrînsa se află resumate și exprimate în chipul cel mai lămurit reformele ce trebuiau neapărat introduse între Români. Nu mai găsim aci pe apologistul din 1837 al Rusiei, nici pe favoritul lui Sturza, oi pe bărbatul de stat, care vede sigur și limpede calea mântuirii neamului său, pe apărătorul entusiast al celor împilați și al drepturilor țării sale. În acel manifest se află înșirate toate punctele cari au fost repetite în urmă de câtră Adunarea Ad hoc a Moldovei, și vr'o câte-va altele, cari au fost realizate în urmă.

După spaima ce insuflă reformato-rilor fapta lui Michail Sturza din 29 Martie 1848, Kogălniceanu călători prin mai multe țări ale Europei, observând, comparând, studiând, îmbogățindu-și mintea cu impresii și cunoștințe de pretutindenea. Visită Austria, Franca și Spania, precum o spune însuși într'unul din discursurile sale: „Am vădu cu ochii mei, dice el, am vădu garda națională din Cernăuți și Sadagura, pe cea din Viena compusă din cu totul altceva decât burghezii din Viena; am vădu garda națională a Francei precum și pe cea din Spania; cea din orașele mici și din sate se lupta voinicește contra Carliștilor, pe când cea din Madrid, din Barcelona și din Valencia făcea numai *pronunciamentos*, rostindu-se în fiă-care sēră la *Puerta del Sol* când pentru un ministru, când pentru altul, când pentru Espartero, când pentru Narvaez, când pentru un general, când pentru altul”.

Cât a rătăcit Kogălniceanu prin țeri străine, nu putem spune. Este sciut însă că, după Convenția dela Balta-Liman, Mihalache Sturza fu destituit și înlocuit cu Grigore Ghica, principe de un caracter



prince unique au point de vue exclusivement des intérêts de la défense commune contre le péril extérieur, une sorte de vaste Suisse Monarchique, la coalition qui a fait, depuis un quart de siècle, de l'Europe centrale un formidable camp retranché, d'où la jalouse ambition germanique inquiète et menace tous les peuples voisins, grands et petits, aurait perdu sa base d'action et son centre d'opération; elle s'affaiblirait insensiblement et s'annihilerait. Tout le monde alors sentirait d'instinct qu'il n'est plus aussi directement menacé, que pour repousser un moindre péril il a besoin d'un moindre effort, que le maintien de la paix n'exige plus d'aussi écrasants sacrifices; l'idée du désarmement se généraliserait, elle passerait bientôt dans la pratique et dans le fait, elle s'imposerait à tous les gouvernements elle serait bénie par tous les peuples. (Applaudissements).

Les diverses nationalités d'origine germanique, latine et slave, se contrebalançant et s'équilibrant entre elles au sein même de la Monarchie Austro-Hongroise, celle-ci servirait à son tour de pondérateur entre les Puissances Européennes dont les peuples remontent aux mêmes origines. Elle travaillerait d'instinct à empêcher un de ces trois éléments de prendre sur les deux autres un rôle trop prépondérant.

Sa force n'éveillerait plus aucune susceptibilité puisque toute idée de conquête, d'agrandissement de territoire ou d'annexion de peuple, lui serait interdite à raison des appréhensions de ses propres populations qui craindraient, à juste titre, de voir rompre l'équilibre établi entre elles.

Elle pourrait ainsi accomplir le rôle d'arbitre pacifique auquel, ainsi que je le disais tout à l'heure, elle semblait prédestinée, mais que la prédominance d'une oligarchie bureaucratique, tracassière et despotique, incapable aussi bien de fonder une puissante unité centralisatrice que de tolérer la libre expansion d'une décentralisation féconde, l'a empêchée d'accomplir jusqu'ici.

Aujourd'hui, nous allons entendre les représentants autorisés, les orateurs délégués du comité des trois nationalités Roumaine, Serbe et Tchèque-Slovaque qui vont nous exposer la situation dans la Transilvanie. Nous n'avons pas à nous ériger en juges de leurs griefs, mais nous ne pouvons pas oublier non plus que les glorieuses et chevaleresques traditions de notre pays ne nous permettent pas de fermer l'oreille aux plaintes de ceux à qui les rigueurs des lois de leur pays ne

permettent pas d'exposer librement leurs revendications. (Applaudissements.)

Il ne s'agit nullement ici d'action révolutionnaire ni de menées subversives, il s'agit encore moins de conquête ou d'annexion, on ne parlera pas de modifier les frontières des Empires ou d'ébranler les trônes et les dynasties. Nous allons entendre de paisibles citoyens qui réclament pour eux et pour leurs frères d'origine dans le pays qui les a vu naître et qui depuis des siècles a été fécondé, glorifié, libéré du joug ottoman par le sang de leurs ancêtres, le bénéfice du droit commun au point de vue politique comme au point de vue civil et social. (Applaudissements prolongés).

\*

Etă discursul de mai sus și în traducere română:

*Domnelor, Domnilor!*

Una din urmările cele mai naturale ale introducerii unui regim de libertate la un popor care nu e deprins cu el de mult timp este, că națiunea, care are să ia o parte mai mult sau mai puțin efectivă de intervenire și, prin urmare, de responsabilitate în direcția afacerilor publice, este mai viu, mai exclusiv preocupată de grija politice interne, de multiplele incidente ale vieții parlamentare.

Poporul scote mai rar capul pe ferăstră ca să vadă ce se petrece în afară, el nu aruncă asupra evenimentelor politice externe decât o privire mai distrasă. Le dă numai o atențiune mai trecătoare și mai în fugă.

Ar fi însă un egoism strimț și orb ca să nu ne interesăm desăvârșit de sorțea celorlalte popoare din Europa și să nu ascultăm plângerile, păsările și revindicările naționalităților, ce se simt asuprite.

Acăsta pentru patria noastră ar însemna o desertare dela rolul său istoric și o abdicare fatală.

Ne-am abate astfel dela toate aspirațiunile generose, dela toate tradițiile cavaleresci ale rasei noastre, dela acea grandioasă cerință de expansiune, care a făcut pe Franca tare și puternică și a unit, printr-o legătură indisolubilă, în spiritul tuturor popoarelor, numele său glorios cu triumful ideilor de umanitate, de progres și de libertate. (Aplause prelungite)

Ar însemna, în același timp, că dăm dovadă de-o absolută orbire, de-o completă necunoștere a adevăratelor noastre interese, a intereselor noastre vitale și primordiale.

Franca nu este una din acele puteri insulare, cari pot să se înfășure în egoismul și în personalitatea lor. Ea nici nu poate să se izoleze de restul Europei și poate că tocmai lucrul acesta îl uită prea mult aceia, cari ne împing cu ușurință în espediții departate coloniale, unde cheltuiesc fără socotă avuțiile noastre și sângele de o miie de ori încă mai prețios al copiilor

noștri, în aventuri prea adese-ori lipsite de oștig real și de-o durabilă eficacitate. (Förte bine! Förte bine!)

Franca este și va rămâne, înainte de toate, o putere continentală, chămată a suferi contra-lovitura imediată și directă a transformărilor, pe cari le va aduce neapărat în echilibrul bătrânei noastre Europe ajungerea succesivă la libertate a naționalităților încă asuprite, precum și grupările nouă de interese de forță și de influență, cari vor rezulta inevitabil din această.

Franca republicană nu trebuie să înviească greșelile Franței imperiale, și desastrelor noastre dela 1870 se datoresc în mare parte faptul că, în acea epocă, perdusem contactul cu evoluțiunea, ce se producea de câțiva ani în centrul Europei, cu o forță încă confuză, dar neîndoișă.

Ori și cine știe astăzi, grația revelațiilor succesive ale istoriei contemporane, că dacă Germania a putut nepedepsită să desmembreze patria noastră, ea datorește rezultatul acesta în mare parte tratărilor prințului de Bismarck cu contele Andrassy.

Intervenirea Ungariei, în ochii căreia prințul de Bismarck scie să facă să strălucască speranța unei satisfacțiuni cel puțin parțiale a prea vechilor și prea legitimele sale revendicări în contra Austriei și începutul, aurora unei ere nouă de independență și de autonomie relative, este care a paralizat bunăvoința Austriei și a permis Italiei să se sustragă dela angajamentele sale față de noi și să nu-și poată împlini datoriile sale de recunoștință către liberatoarea sa (Aplause repetate).

Dacă sfaturile sănătoase, ce s'au fost dat în acel timp curții din Viena, ar fi fost ascultate, dacă Austria ar fi știut să se profite de momentul când Germania își angajase cu nechibzuire toate forțele sale pentru ca să zdrobescă ultimele noastre eforturi de rezistență, ea ar fi putut, în câte-va zile de marș, și mai fără să tragă nici un foc să dicteze condițiile de pace în Berlin, să răsbune și să repare desastrul dela Sadowa și să recucerescă vechia-i preponderanță asupra Europei centrale. (Aplause). Inse Ungaria s'a pus de-a curmezișul în calea executării acestor planuri și în speranța de-a dobândi dualismul, le-a făcut să nu isbutescă.

Astăzi dualismul există! Cari sunt rezultatele lui?

Din 40 de milioane de locuitori, câți numără imperiul austro-ungar, abia 13 milioane au ajuns să se bucure pe deplin de foloșele acestui sistem nou.

Ultimul său cuvânt, consecința finală a fost ca din regimul de libertate relativă, ce l'a inaugurat, să facă beneficiul exclusiv al minorității, privilegiul unor rase favorizate, privilegiul a opt milioane de Germani în Cislaithania, a 5 milioane de Maghiari în Transilvania. Celelalte 27 de milioane, Români, Serbi, Sloveni, Ruteni, Cehi și Slovaci nu sunt admisi, ca pentru revindicarea exercițiului aceluiași drepturi să învoce principiul acesta, care ni-se înfățișează nouă Francesilor, ca fundamentul

și basa oricărei constituțiuni liberale și umane, egalitatea cetățenilor în fața legii. (Aplause).

Noi Francesii nu putem înțelege, ca omeni cari se bucură de-o valoare egală fizică, intelectuală și morală, cum sunt popoarele de origine latină și slavă, comparate cu cele de origine germană sau maghiară, să poată accepta să trăiască într-o stare de inferioritate civilă și politică. (Aplause repetate).

Acăsta nedreptățiune socială are deci ca consecință de-a pune germenul, în centrul Europei, unei situațiuni de turburare și de neliniște, a cărei contra-lovitură o resimt mai mult sau mai puțin viu națiunile vecine de jur împrejur; de-a contribui astfel la mântuirea acestei stări de nesiguranță generală, care este cauza principală a prelungirii regimului de pace armată, regim desastroas, ce apasă așa de greu asupra bugetelor tuturor puterilor continentale de 25 de ani încoco și care paralizează avântul civilizațiunii europene față de rivalii săi din noua lume și în curând chiar față de națiunile din estul Orient, dacă fenomenele, a căror matorni am fost noi în timpul recent, vor continua.

Dacă, din contră, Austria ar redeveni, ce firea lucrurilor, ce pozițiunea geografică și compozițiunea sa etnică o chiamă a fi, o confederațiune mare și puternică de naționalități de rasă diversă, de constituțiune și de limbă, de state autonome și independente unite sub sceptrul unuia și aceluiași domnitor în punctul de vedere exclusiv al intereselor apărării comune în contra pericolului exterior, un fel de Elveția vastă monarchică, atunci coalițiunea care a făcut de un pătrar de secol din Europa un câmp retranșat formidabil, de unde ambițiunea gelosă germanică neliniștesce și amenință toate popoarele vecine mari și mici, ar pierde baza ei de acțiune și centrul său de operațiune; atunci ea s'ar slăbi încetul cu încetul și s'ar anihila. Totă lumea ar simți atunci instinctiv, că nu mai este așa de direct amenințată și că pentru a respinge un pericol mai mic are lipsă de-o sfortare mai mică și că mântuirea păcii nu mai recere jertfe atât de apăsătoare. Ideea unei desarmări s'ar generaliza, ea ar trece curând în practică și în fapt ea s'ar impune tuturor guvernelor și ar fi binecuvântată de toate popoarele. (Aplause).

Diversele naționalități d'origine germanică, latină și slavă s'ar contrabalansa și s'ar echilibra între ele în însuși simțul monarchic austro-ungar. Acăsta ar servi la rându-i ca ponderator între puterile europene ale căror popoare sunt de aceeași origine. Ea ar lucra instinctiv a împedea ca unul din aceste trei elemente să ia un rol prea preponderant asupra celorlalte două.

Forța sa n'ar mai deștepta nici o susceptibilitate, oăci ori ce gând de cucerire și de expansiune de teritoriu său de aneasiune de popor îi va fi interzis, din cauza aprehensiunii propriilor sale popoare, cari s'ar teme cu drept cuvânt de-a vedea rupt acest echilibru stabilit între ele.

blând și afabil, un adevărat părinte al poporului. Pe când Stirbeiu nu permitea lui N. Băloescu, sdrobot de bolă și mizerie, să-și vadă pe mamă-sa, Grigore Ghica primi cu brațele deschise pe toți aceia, cari fuseseră implicați în nevinovata mișcare dela 29 Martie. Kogălniceanu se întorse și el, și profită de reședința sa în țară ca să sfârșescă tipărirea Letopisetelor Moldovii. Se pare că tinerimea, care înainte de 1848 dedese dovadă de atăta energiă, căduse acum într'un fel de prostrațiune adăncă, și că înăși încercarea din 1848 fusese mai mult o convulsione galvanică, decât manifestarea firăsoă a unor simțăminte profunde. De aceea Kogălniceanu, amintindu-și epoca dintre 1840 și 1847 și comparându-o cu anul 1855 în care serie, se exprimă astfel: „Atunci era epoca când ruiuri de tineri, plini de entuziasm, creșdând în viitorul patriei lor și al lor, uniți toți, cu curajul juneței ce nu se îndoiesc de nimic și pentru care stavilă nu este, se

apucaseră de lucru. Astăzi greutățile înprejurărilor politice, cari au trecut peste țările noastre, materialismul vârstei cōpte, visurile ambiției neimplinite sau orgoliul pozițiilor câștigate, ne-au despărțit, au pus între noi diversități de interese și de idei. Dér cu toate acestea, când ne aducem aminte de unirea frățească și tinerescă, care pe la 1840—47 lega într'un singur trup și suflet totă tinerimea Principatelor... la un asemenea suvenir toate discordiile se uită, o mână cantă pe a altuia; și, deoă am vrea, împreunăți ca odinioară într'o singură și aceeași voință, încă am pute face mari lucruri“.

Discordiile se uită, inimile se apropiară și se încăldiră una lângă alta, mâinile se străuseră din nou cu dragoste și frăție, când Congresul dela Paris, în dorința de a îmbunătăți sorțea Românilor, îi invită să spună ce doresc prin mijlocirea Divanurilor Ad-hoc în 1857.

(„Ep. Lit.“) Angel Demetrescu.

## O Bibliă a Negrilor.

Cum a murit Sango.

(Urmare).

7)

Când s'a aflat peste tot pământul cum prăpădise Sango pe niște șefi așa de puternici ca Olowu și ca Oloyokoro, toți ceilalți șefi tremurară și nimeni nu mai cuteză să conteste gloria lui Sango.

Din toate părțile primi omagii și ei domni multă vreme în pace. Sango avea multe femei, mulți robi, multe comori. În cele din urmă i se urî între femeile sale, între robii săi, între comorile sale, fiindcă îmbătrânea. Nu se împăca lesne cu gândul, că nu mai avea dușmani, cu care să se bată. Ii părea rău după vremurile când arunca tunetul și focul. Și spuse acestea femeilor sale, cari nu mai sciau cum să 'l facă să 'l trescă uritul. Spuse că voia să scie, deoă mai avea tot puterea de odinioară.

Femeile, robii și răboinicii palatului,

bătrânii, șefii de casă, totă lumea se înfricoșă când auzi vorbele regelui. Sango fu multă vreme rugat ca să nu bage poporul în primejdie.

Inse el nu ținu sēmă de rugăciuni. Făcî incantațiile grōznice; rosti vorbele magice.

Tunetul bubui în nori, focul cădî, și cădîră și pietrele, cari uoid. Și palatul fu ars și toate casele din cartierul regal.

Toate femeile regelui, în număr de șese sute și toți omenii regelui în număr de patru sute, și toți copiii, muriră.

Sango atunci se rușină și se făcî foc de necaz. Hotări să piară.

Toți șefii și toți bătrânii orașului veniră să 'l rōge să nu 'l părăsescă. Ii vorbiră astfel:

— Noi îți vom olădi un palat nou, mai mare, mai frumos și mai scump. Ii vom umple cu atâtea femei câte vei voi; îți vom da pe toate fetele noastre cele mai



Ea ar pute astfel *indeplini rolul de arbitru pacific*, la care, cum diceam adinea-ori, părea a fi predestinată, care însă a fost împiedecată de a l indeplini până acuma prin predominarea unei oligarchii birocratice, șocantă și despotică, tot așa de incapabilă de a funda o unitate centralizată puternică, cât și de-a tolera o liberă expansiune a unei descentralizării feo-

Astăzi vom asculta pe reprezentanții autorizați, pe oratorii delegați de comitetul de trei naționalități română, sârbă și cehoslovacă, cari ne vor espune situațiunea în Transilvania. Nu ne aparține a ne constitui în judecatori asupra gravaminelor lor, însă nici nu putem să uităm că *tradițiunile glorioase și cavaleresci ale țării noastre nu ne permit să astupăm urechile față cu plângerile acelor, cărora rigorea legilor țării lor nu le permite a espune liber revindicațiunile lor.* (Aplause).

Nu-i vorba aici nicicum de o acțiune revoluționară și de uneltiri subversive, și încă mai puțin e vorba de o oucerire sau aneșsiune, și nu e vorba de a modifica granițele împărățiilor sau a sgu-gui tronurile și dinastiile. Noi vom asculta aici cetățeni pacifici, cari reclamă pentru dânșii și pentru frații lor de origine, *în țera care i-a născut, și care de seculi întregi a fost rodită, glorificată și liberată de jugul otoman prin sângele strămoșilor lor*, cetățeni cari reclamă beneficiul dreptului comun din punctul de vedere politic, ca și din punctul de vedere civil și social. (Aplause prelungite).

### „Partida poporală” și guvernul.

Nu scim, decât s'a mai pomenit vre-odată între Maghiari o luptă atât de înverșunată, precum este aici lupta dintre „partida poporală” și mamelucii guvernamentali. Mai ales acum, că se apropia alegerile distale, guvernul nu cruță nici un mijloc pentru a-și asigura isbânda la viitoare alegeri. Și fiind-că cea mai activă între toate partidele politice ungurești este astăzi „partida poporală”, care inspiră atâta teroare elicei dela putere, e lucru firesc, că și atacurile guvernului sunt îndreptate mai cu deosebire în contra acestei partide.

În timpul din urmă „partida poporală” a ținut un mare meeting la Varna, în comitatul Trencin, unde s'au adunat mii de alegători slovaci de prin comitatele Arva, Lipto, Turocz și Trencin. De câte abuzuri și volnicii s'au folosit organele guvernului pentru împedecarea acestui meeting se poate vedea dintr'un înverșunat articol, ce-l publică „Alkotmány” dela 21 Iulie sub titlul „*Turbare liberală*”. Eită câte-va părți din acest articol:

Nebunul liberalism în furia sa turbată nu cunoșce margini în privința tiră-

niei, ce-o esereită față cu drepturile poporului și față cu drepturile constituționale. Tot ce el comite față cu „partida poporală” în adunările acesteia, sau la conscrierea alegătorilor dovedesce, că guvernul liberal și-a pierdut capul și că organele sale numai prin violență, prin călcarea legilor și prin forță brutală cred a mai pute susține rămânerea la putere a partidei liberale...

În Ungaria am ajuns acolo, unde nici-odată, nici sistemul diabolic al lui Metternich, nici absolutismul din epoca lui Bach, nici constituționalismul lui Napoleon al III-lea cu agenții săi provocatori n'a ajuns, căci aceștia cel puțin au ținut în secret, decât au provocat turburări, der oficiul, ca atare, și-a păzit omnia; acum însă slugile miniștrilor liberali, solgăbirii, vin în persoană să strice ordinea și, provocându-se la puterea lor oficială, comit inși-și ilegalitățile și vătămările constituției. Acesta nu este alt-ceva, decât o *agitațiune din oficiu, o revoluția de sus.*

Constituția ungurească garantează pentru cetățeni drepturi de libertate individuală și politică în așa chip, ca fiă-care se potă ambla liber în țără, unde-i place. În comitatul Trencin însă s'a anunțat, că nu este iertat a merge la Varna, *cine va merge acolo în ziua de 19 Iulie* (ziua intrunirii meetingului. — Trad.) *va fi pedepsit cu amendă.* Celor ce n'au voit a se supune acestei intimidări *nu li-s'au dat bilete de călătorie pe calea ferată;* celor ce au voit să treacă peste riul Vag, în urma interdicției solgăbirului, *nu li-s'au pus la dispozițiune luntrile necesare...*

De libertățile politice se ține dreptul de intrunire și dreptul de vorbire. Într-o țără, unde li-se iau cetățenilor aceste drepturi, acolo e perdată baza ori-cărei libertăți publice. Așa este acuma la noi...

Trebuie să ajungă cineva la ultimul grad al înjosirei, pentru ca să se întempele, cum s'a întemplat la Varna, unde omenii de încredere ai guvernului au lăsat între popor tipărituri, în cari se cuprindea antisemitism și agitațiune ilegală. Și aceste falsificațiuni anouime le atribue „partidei poporale”, voind a-și făuri din ele o armă în contra acestei partide.

Adunările de popor pentru desbaterea chestiunilor politice și sociale se țin liber în Austria, Germania, România și în totă Europa și America, *afară de Rusia, Turcia și Ungaria.* Liberalismul nu poate suferi lumina, cuvântul adevărat și lupta deschisă. Constituția ungurească însă nu poate suferi un liberalism, care nimicesce libertatea poporului. Ba o astfel de procedură ar pute să aducă pe popor în dușmăniă cu statul, decât (sic!) patriotismul „partidei poporale” n'ar arbora în părțile de sus ale Ungariei acele stindarde naționale, pe cari autoritățile liberale ungurești au voit să le confiscă dela poporul slovac.

frumose, și decât nu te vei mulțumi, ne vom duce să ne războim cu totă lumea și vom lua pentru tine feciôrele cele mai mândre și îți vom da și robi ori cât de mulți!

Vorbele acestea fură zadarnice.

Sango, rusinat și mânios, plecă din Oyo și se retrase în Ikoso. Acolo găsi prietini, între cari cel mai puternic era Magba. Făcând pact cu dăușii pentru ca ei să spue poporului voințele lui. Le spuse:

— Nu are nimeni să mă mai găsească nici pe pământ nici în pământ. Mă duc în nori. Acolo am să stau în veci și am să mă ocup mereu de omeni. Am să văd tot. Am să știu tot, când voi fi supărat pe vre-un om, când mă va supăra un oraș, când voi fi hotărât să pedepsesc cu tunet și cu foc, nu am să mă impac decât decât credințioșii mei din Ikoso se vor ruga mie și mi vor aduce jertfe. Nici copii mei și nici chiar Olodumar nu mă vor pute împăca.

Pe urmă Sango se retrase într'un bor-

dei, rugându-se să fiă lăsat singur un minut. Când intrară mai târziu în bordei, prietini cu cari se aliase el îl găsiră gol: tavanul era găurit și jos erau papucii, hainele, scufa și palaria regelui.

Sango se suise în nori, unde șede până azi.)

(Finea va urma.)

I. S. Spartalî.

\*) Am vădut în Ikoso templul ridicat în amintirea înălțirii lui Sango în nori. Preotul cel mare se chiamă și azi Magba. În totă țara Yoruba mulți bărbați și multe femei se închină lui Sango, care este adorât acolo ca zeul tunetului. Cultul acesta este profitabil, fiind-că ori ce casă lovită de trăsnet, fiind socotită ca pedepsită de zeu, trebe să se rescumpere și să plătescă o amendă preoților lui Sango. Pe toate altarele lui Sango sunt pietre cioplite, cari mi-s'au părut, că sunt armele acestui popor din epoca de piatră; se pretinde că Sango când tună și trăsnesce asvirte pietrele acestea pe pământ. Sunt „*cartușele lui Sango*”, imi dicea servitorul meu.

## SCIRILE ȚILEI.

— 10 (22) Iulie.

**Brutalitate față cu țeranii români.**  
Ni-se serie din Zlatna: „Sâmbăta trecută d-l avocat Dr. Alexandru Filip din Abrud călătorind prin Zlatna a avut ocaziune la gara din loc a vedea și a auzi cum brutalul șef de gară Török Kálmán a refuzat de a da bilet unui țeran român fiind-că acesta a cerut în limba română „bilet de cl. III până la Bălărad” și nu a cerut unguresce la „Gyulafehérvár”. D-l Filip intervenind în favoarea țeranului a interpellat pe șeful de gară pentru purtarea-i necorectă și brutală spuindu-i, că în munți sunt Români și de aceea el trebe să știe românește. De mult Români de aici și jur se plâng de purtarea acestui șef de gară. Ar fi timpul ca să fiă depărtat de aici funcționarul acesta, care calcă astfel considerarea și respectul, ce le datoresce dreptului de limbă al cetățenilor fără deosebire de naționalitate.” — S. m.

—o—

**Urmărire pentru gesturi agitatorice.**  
Șovinistii noștri au inventat o nouă specie de delict pentru „gesturi agitatorice”. Soim, că încă mai demult s'a fost intentat proces d-lui Ilarie Banciu, pentru-că la o petrecere în Făgăraș a declamat poezia lui Coșbuc „Noi vrem pământ”, Curia reg. din Pesta însă a declarat poezia numită de nevinovată. Acum — ne spune „Tribuna” — i-s'a înmănat d-lui Banciu și cător-va soți ai săi din nou act de acușățiune, prin care sunt invinovățiți, că deși poezia în sine nu involvă delict de agitațiune, totuși ei s'au făcut culpabili de acest delict, deoțce când s'a declamat acea poezie ei au făcut „gesturi agitatorice”, în fine s'au făcut culpabili prin aceea, că au oprit pe muzicanți să cânte *ciardașul*. Apoi se mai dice cine-va, că șovinistii unguri n'au mâncat bureți!

—o—

**Sora de caritate a lui Napoleon I.**  
Țilele aceste e murit în comuna Douai din Franca o femeie cu numele Josefina Rostkowska de 102 ani, care pe timpul expedițiunii lui Napoleon a fost ca îngrijitoare a celor răniți și cu 50 de ani mai târziu în resbelul Crimeii, când a fost rănită mai de multe-ori.

—o—

**Oficerii în rezervă în Rusia.** Nici în Rusia până acum nu era anul de voluntar, ci soldații cu cultură mai superioară aveau avantajul, că erau liberați mai de grabă din armată fără de a pute fi însă oficerii în rezervă. Acum, după cum anunță „Reichswehr”, și în Rusia se va introduce anul de voluntar și după depunerea unui examen, tinerii voluntari vor fi numiți ca oficerii în rezervă.

—o—

**Numire.** D-l Alexandru Pop practicanț la tribunalul reg. ung. din Deva a fost numit țilele aceste notar la tribunalul din Arad.

—o—

**Concert.** Musica orășenescă va concerta mâne 23 Iulie la otel „*Pomul verde*”. Inceputul la 8 ore seara. Prețul de intrare 30 cr. Se aduce la cunoștința on. public, că musica va concerta și la cas, decât va fi timp ploios în salonul din grădină.

### Producțiuni și petreceri.

Bănișor (Sălagiu) la 20 Iulie 1896.

Onor. Redacțiune! Petrecerea arangiată de junimea academică rămână din Sălagiu și jur în favorul bisericeii gr. cat. române din Curitșu ținută în 12 Iulie n. c. mărturisind adevărul pur a avut o reușită cât se poate de splendidă. Timpul nefavorabil de dimineța, ni-a pus puțin pe ougete cu privire la buna reușită a petrecerei noastre. Inteligența noastră însă ca totdeauna când e vorba de vr'un lucru bun, nobil și frumos — n'a pregetat a nu da tot concursul său pentru nobilul scop așa și acuma cu tot timpul nefavorabil s'a adunat în o cunună cât se poate de frumoasă, ba chiar și din țenături indepar-

tate, sprijinind astfel tinerimea academică în ajungerea scopului petrecerei arangiate prima oră de dânsa în Sălagiu. Petrecerea s'a ținut într'o șură spațioasă împodobită cu tot felul de verdețuri, cununii etc. având o arenă netedă și scutită bine de praf. Adâncă mulțămită, stimă și onore și pe această cale M. O. D. Petru Ostate preot local și president, care cu-o rară bunăvoință, zel și abnegațiune a sprijinit comitetul atât cu fapta cât și cu sfaturi bune părintești în arangierea cât se poate de satisfăcătoare.

Punct la 7 ore seara sala era des-în-desată de un public frumos și ales o alegreță și îndestulare specială se reoglindea de pe fețele tuturor. Pena mea nu poate descrie măcar în colorile cele mai slabe entuziasmul, veselia și vioiciunea de care era cuprinși tinerii noștri când musica a intonat „Ardeleana”, „Quadrilul” și „Romana”, de-mi aduc bine aminte, au fost dansate de 40 de părechii asemenea și celelalte dansuri.

Venitul curat a fost de 43 fl. 10 or care s'a predat D-lui president. În fine comitetul arangiator bisericesc aduce mulțămită publică următorilor domni supra-solvenți:

D-l Laurențiu Sima preot Mariu 60 cr.; D-l Samuil Bădescu not. în Hidig 40 cr.; D-na Vaida din Carastelec 40 cr.; D-l Augustin Vecaș preot în Hidig 40 cr.; D-l Ioan Gyuritan preot în Unguraș 10 cr.; D-l Vasiliu Rob not. în Borla 50 cr.; D-l Cassiu Delei propr. în Seciu 1 fl. 40 cr.; D-l Al-xandru Sima preot în Pereceiu 90 cr.; M. O. D-n Teodor Pop protopop în Octoloc 80 cr.; D-na Filip din Badon 60 cr.; D-l Stefan Mihalca 40 cr.; D-l Ioan Szabó not. în Ardehat 10 cr.; D-l Antoniu Băliban preot în Acăș 40 cr.; D-l Tit Trif preot în Ceheiu 40 cr.; D-l N. Butean 40 cr.; D-l Ioan Moldovan stud. 1 fl.; D-l N. Timișan învăț. în Oarța 40 cr.; D-l Victor Maior stud. mat. 30 cr. D-l Petru Sireag învăț. în Mălădia 20 cr.

Petrecerea a durat până dimineța la 4 ore când ne-am despărțit, ducând cu noi cele mai frumoșe suvenirii.

M. —

### Convocare.

Conform § 12 din statute, adun. generală a despărțământului XXIX, (Mediaș) al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, se convocă pe ziua de 1 Aug. st. n. a. c. la 2 ore d. am. în Pavilionul hotelului „Schützen” în Mediaș.

Program:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului despre activitatea sa dela ultima adun. gen. până în prezent și despre starea materială a despărțământului.
3. Alegerea unei comisii pentru inscrierea de membrii, care tot-odată se încasăză taxa dela membrii vechi și noi.
4. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea raportului de sub punct 2.
5. Disertațiunii.
6. Completarea membrilor comitetului.
7. Alegerea locului pentru venitoarea adun. gen.
8. Alegerea alor 2 reprezentanți la adunarea gen. a Asociațiunii transilvane ce se va ține în acest an în Lugos.
9. Propuneri eventuale.
10. Închiderea ședinței.

După adunare tot în acest loc va fi arangiată o petrecere cu dans, al cărei venit es'e destinat 1/2 în favorul despărțământului, și 1/2 în favorul ambelor școole române din Mediaș.

Din ședița comitetului despărțământului. XXIX.

Mediaș în 17 Iulie n. 1896.

Ioan Moldovan, Ioan Ivau,  
protop. și director desp. secretar.

### Varietate.

Zestre și milioane.

În timpul present, decât și nu toți, der cei mai mulți dintre candidații de în-surat, oând pornesc la pește mai întâi se întrăbă, ore are fata zestre și câtă, sute, mii, milioane...?

Astfel s'a întemplat acum de curând că un domn cu numele Corneliu Vander'



